

# “伊斯兰国”如何从全球招募“炮灰”

钮松

据俄罗斯卫星网报道,根据摩洛哥战略研究中心在全球反恐论坛上提交的报告表明,近两年,共有4.7万外国人在叙利亚和伊拉克为“伊斯兰国”恐怖组织作战。

“伊斯兰国”作为一个恐怖组织,其名称从最初的“伊拉克伊斯兰国”到“伊拉克与沙姆伊斯兰国”,再到最终的“伊斯兰国”,其设想的“国土”已从伊拉克扩展到地中海东岸的沙姆地区,还打算在亚非多个国家和地区建“省”,其目标已经瞄准全球。如今,有越来越多的人加入到“伊斯兰国”的战斗队伍中,其中,外籍人员的加入引发大众更多的关注。

## 外籍人员呈年轻化、高学历化趋势

“伊斯兰国”与“基地”组织不同,并非生活在塔利班政权或者部落长老的庇护之下秘密开展恐怖活动,“伊斯兰国”更倾向于采取公开、声势浩大的方式开展恐怖活动,谋求更多关注。

“伊斯兰国”早期成员多是叙利亚、伊拉克地区被极端主义思想武装起来的“圣战士”,但由于其“建国”目标的不断推进,这种单一的人员结构已经难以满足其实现“建国”的需求。

首先,从意识形态上,以“国家”自居的“伊斯兰国”亟须将各国极端主义分子招至麾下,巩固其国际恐怖大本营,与“基地”组织等传统恐怖组织开展竞争,壮大势力。其次,出于“政权”运转和提供社会服务的考虑,“伊斯兰国”亟须行政、财经、医疗、卫生、城建等领域的专业人才,以建设恐怖大本营。再次,从对外传播上,“伊斯兰国”亟须多语种且精通网络技术的人才,为其恐怖思



在法国东部开展的突袭中,警察逮捕了一名男子。警方怀疑他曾去叙利亚参加“圣战”。

想的全球传播提供帮助。

根据摩洛哥战略研究中心的数据,目前“伊斯兰国”外籍人员大约为4.7万人,大致情况为:突尼斯5000人、沙特2500人、俄罗斯2400人、法国2000人、摩洛哥1500人、约旦2000人、土耳其1400人、黎巴嫩900人、德国700人、利比亚600人、英国600人、印度尼西亚500人、乌兹别克斯坦500人、巴基斯坦500人,其余国家均在500人以下。

而据世界银行的一份调查报告显示,“伊斯兰国”外籍战斗人员平均年龄在20~35岁,拥有中学及以上学历的为69%,大部分拥有大学学历。来自西亚、北非、南亚、东亚的外籍战斗人员的教育水平明显高于所在国国民的整体教育水平。该报告得出结论:贫穷与低学历并不必然导致恐怖主义的滋生。恰恰相反,高学历的男性失业者更容易被恐怖主义所引诱。

刚刚到达叙利亚和伊拉克,投奔“伊斯兰国”的外籍人员在接受武装训练之前,往往会被分配从事取水、清洗厕所等体力活,这会引起他们的不满。到了武装训练阶段,又会因为训练期间禁用手机等原因,导致更多人的离开。

“伊斯兰国”会招募妇女,主要目的就是将她们的培育成“圣战好妻子”。据英国战略与对话研究所的数据,已有550名西方国家妇女为“伊斯兰国”效力。

## 从“借壳下蛋”到“自立门户”

“伊斯兰国”招募外籍人员的方式,经历了“借壳下蛋”到“自立门户”的阶段。前一阶段主要通过加盟“基地”组织,以“基地”组织这个长期以来的头号恐怖团体为旗号,大力发展其在伊拉克的势力;后一阶段则通过推进“建国”、自封“哈里发”、不断收编“基地”组织分支机构等举措,试图要将“基地”组织取而代之,这也对全世界众多极端主义分子构成了极大的诱惑。

具体招募方式,则主要通过现代互联网,通过注册脸谱、推特、YouTube等西方社交媒体账户,发行《达比克》等电子杂志、开发网络圣战游戏、开发手机应用等方式,吸引西方青年加入到“伊斯兰国”的“圣战”中去。

事实上,“伊斯兰国”招募者与被招募的外籍人员之间已形成互动关系,“伊斯兰国”大量制作精良的网站和视频均来自外籍人

员之手,其娴熟的网络技术、制作手段和地道的多语种发音等,都对西方青年造成了蛊惑和煽动。

## 行走的“炮灰”

印有“伊斯兰国”标志的汗衫、纪念品,再加上宣传片中渲染的超越国家、民族和种族之间的温情与战斗情谊,使得许多青年大大低估了前往叙利亚和伊拉克为“伊斯兰国”作战的惨烈以及生活条件的艰苦。

招募而来的外籍人员除了从事非战斗的市政服务岗位、网络宣传岗位、后勤保障岗位以外,还承担着其他任务。

首先是充当“炮灰”,与“伊斯兰国”大本营外围的敌人进行武装对抗。由于外籍人员众多、结构复杂,且时常遭遇叙利亚、伊拉克本土战斗人员的欺凌,不时出现逃跑而被处决的新闻。“伊斯兰国”在处决外籍逃兵、稳定军心方面决不甘心手软。

其次是充当“圣战”回流人员。一些从中东国家前来的外籍人员在经过“伊斯兰国”的恐怖训练和宗教洗脑以后,被派回其母国,旨在发展壮大该国恐怖力量,实现“圣战”回流。

此外,还有许多未曾前往“伊斯兰国”受训,仅是从精神上认同或通过其他方式加入的外籍战斗人员,常常会选择在欧洲国家流窜作案,开展恐怖袭击。

## 铲除恐怖主义滋生的土壤

在美俄等大国的协同打击下,尤其是配以叙利亚政府军和伊拉克政府军的联合作战,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克的实际控制区已大幅缩水,许多战略要地、石油产区已被叙伊两国政府或各地方武装夺回。对其在叙伊“大本营”的有生力量而言,其在石油收益、战斗人员数量等方

面已经是大势已去。正因如此,外籍人员的命运引发了更多关注。

目前来看,外籍战斗人员的未来有几种可能性:一是留在叙利亚和伊拉克坚持战斗,最终难逃被消灭或被俘虏的命运;二是来自中东其他国家以及拥有西方国家国籍的阿拉伯裔外籍人员,他们冒充叙利亚难民潜入欧洲,在欧洲联合当地的极端主义分子制造暴恐袭击。有消息称,“伊斯兰国”已具备伪造叙利亚护照的能力,此类外籍人员能以叙利亚公民的身份合法进入欧洲;三是通过偷渡方式逃离叙利亚、伊拉克。由于许多国家禁止加入“伊斯兰国”的国民入境,有的甚至取消了其国籍,因此很多不愿在叙伊继续战斗,且无法以叙利亚难民身份前往欧洲的外籍人员只能逃回母国或其他国家藏匿,其潜在的“就地圣战”危险性不容小觑。

然而,极端主义和恐怖主义思潮作为一种无形的强大力量,依旧会对“伊斯兰国”和许多支持“伊斯兰国”的外籍人员提供巨大的精神动力。“伊斯兰国”的宣传手段多样,且“接地气”,很多人心甘情愿被蛊惑。而来自西方的青年,除了对信仰的偏执、杀戮的向往和友情的幻想外,更多的还是因为在各自的社会中所遭遇的制度性不公以及由此引发的挫折感所产生的绝望,从而以另一种极端方式走上了一条反体制道路。

可以说,“伊斯兰国”外籍人员的前途命运与国际制度的改良、所在国社会制度的优化、宗教在当前国际体系中参与合法性的增强息息相关。只有经历以上革命性变革,才会摧毁极端主义和恐怖主义滋生的土壤,从而为消除国际恐怖主义提供契机,以“伊斯兰国”外籍人员为代表的恐怖主义国际化和网络化现象才会降低发生的概率。

# 1/10 美陆军士兵因健康问题“不能部署”

王鑫元

联合健康基金会11月发布的一项研究报告,引发美国军界普遍关注。这项研究持续了4年时间,对6万名美军现役及退役官兵的健康状况进行调查,发现他们患心血管疾病、恶性肿瘤的概率要大大高于社会平均水平,健康问题已成为制约美军建设发展及战斗力生成的重要因素。

## 心理障碍诱发酗酒、药品迷恋

研究发现,18~39岁年龄段的现役及退役官兵的吸烟比例达到25.2%,过度饮酒的人数占总数的20%,而吸烟和酗酒是导致冠心病和癌症高发的直接原

因。62%的美军现役及退役官兵易患冠心病,突发心脏病的概率更高达67%,80岁以上的退伍军人有近50%被诊断出癌症,远高于34%的社会平均值。

过去,人们只是将癌症同特定的作战环境及任务联系起来,比如一些越战老兵因接触了有毒落叶剂“橙剂”之后患上了非霍奇金氏淋巴瘤,而如今,不良的生活习惯成了军人群体罹患癌症的最主要诱因。

此外,现役及退役官兵存在睡眠障碍的比例高达39%,这意味着美军每10个人中就有4个人被睡眠问题困扰。美陆军医务部此前的研究表明,仅有1/3的官兵能达到7~8小时的合理睡眠时间,31%的人每晚只能睡5个小时甚至更少。

战场上的残酷环境、海外部署的巨大压力加剧了美军官兵的心理问题。即便退役后,老兵仍要面对重返社会后的不适应和挫折感。据报道,参加过阿富汗、伊拉克战争的约270万美军官兵中,20%被诊断患有“创伤后应激障碍”。每天约有22名退伍军死于自杀,每年自杀老兵的总人数超过8000人,几乎占美国国内自杀身亡人数的18%,而退伍军人数仅占美国人口总数的9%。

普遍的心理问题导致现役及退役官兵在烟草、酒精和精神药物中寻求慰藉,继而造成严重的生理健康问题,形成恶性循环。《简氏防务周刊》曾报道,近1/10的美陆军士兵因健康问题“不能部署”,部队人员配备水平受到很大影响。

## 五角大楼自降“门槛”

基于美军目前不断下滑的健康状况,五角大楼开始重新制定其身体素质标准,适度放宽肥胖标准。五角大楼的体重数据以身体质量指数为基础,即用体重除以身高平方得出的数值。如果身体质量指数大于25,那么在临床上就被定义为超重。意外的是,美军“发胖”不是在平时而是在战时。从2001年反恐战争开始后,美军的超重指数就一路飙升。2001年,美军超重比率只有1.6%,目前已经增加到7.8%,每13名官兵中就有1名超重。

肥胖问题在不同军种中差异明显。陆军最为严重,10.5%的军人超重,空军和海军的超重比例分别为9%、5.9%,海军陆战队由

于长久以来的健身文化,是美军“最健康”的军种,官兵超重比例为2.3%。

肥胖问题还使得美军招募对象的可选择范围急剧缩小。因此,五角大楼拟出台新措施,应征者只要能够在新兵训练营完成减肥,就能入伍。

除肥胖外,美军在其他考量因素上也相应放宽了限制。据报道,国防部长卡特11月初启动了一项对军队征兵标准的全面评估,进一步推动其倡导的“未来部队”人事改革计划。卡特称现行挑选新兵的规则“过于严苛”,建议对一些健康因素进行重新考量,比如调整脂肪比例、健康状况、游泳测试的衡量标准,允许有文身、吸过大麻、出身单亲家庭的青年入伍。